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Majander finn miniszterelnök: 

Finnország semlegessége nem lehet 
ugródeszka Oroszország részére" 

*7 olasz-görös megállapodás lelentősége - Nagy 
árcmelkedés az amerikai tözsdéken 

Mesgegyezés készül Japán 
és a demokrata hatalmak között 

(HELSINKI.) (Rador.) A finn minisz- 
terelnök rádióbeszédet mondott, mely- 
ben leszögezte, hogy Finnország sem- 
legességének változatlan megőrzésére 
törekszik, ez a semlegesség azonban 
nem lehet ugródeszka a Szovjet ré- 
szére, hogy hatalmát és érdekeit ki- 
terjessze. Finnország részére teljes le- 
hetetlenség, hogy lemondjon a semle- 
ges ország szabadságáról. Történelmi 
közösség, az erkölcsök és a kultura 
azonossága köti össze Finnországot a 
Skandináv államokkal több, mint ezer 
éve és éppen ezért a Hangue szigetnek 
orosz támaszpontul való átengedése ve- 
szélyt jelentene Finnország biztonsága 
részére. Ez a támaszpont különben 
sem szükséges Leningrad védelme ér- 
dekében. A világ közvéleménye majd 
itélni fog, hogy kinek a részéről tör- 
tént fenyegetés a felmerült ellentétek- 
kel kapcsolatban, de már most megál- 
lapitható, hogy a fenyegetés nem 
Finn-, vagy Svédország részéről hang- 
zott el. Beszéde végén kijelentette, 
hogy a nehézségek ellenére bizik a 
békés megegyezés lehetőségében, a 
finn népnek azonban most inkább, 
mint valaha egységesnek kell lennie. 
(HELSINKI.) (Rador.) Tekintettel a 

finn-orosz tárgyalások jelenlegi hely- 
zetére és a nemzetközi eseményekre, 
a finn hatóságok rádiószózatot intéz- 
tek a lakossághoz és arra kérték, hogy 
őrizze meg nyugalmát és támogassa az 
ország vezetőit nemzetvédelmi mun- 
kájában. A nagyobb városok lakóit 
felszólitották, hogy kerületenként szer 
vezkedjenek meg, lássák el magukat 
megfelelő ruházattal és éfelemmel, 
hogy minden eshetőség készen találja 
őket. 

UJABB OSLO-ÉRTEKEZLET 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) Azok az 
államok, amelyek az oslói egyezményt 
aláirták - Luxemburg kivételével, 
amelyet nem érintenek a jelenlegi nem 
zetközi események - november 6-án, 
hétfőn, Koppenhágában ujabb értekez- 
letet tartanak. Ezen az értekezleten 
azokat a technikai módozatokat tár- 
gyalják le és állapitják meg, amelyek 
mellett az oslói egyezményt aláiró 
éllamok semlegességének további fen- 
tartása minden tekintetben biztosit- 
ható lesz. 

CSÖKKENNEK A BÉKÉS MEG- 
OLDÁS LEHETŐSÉGEI 
(RONA.) (Rador.) A Havas távirati 

iroda jelenti a következöket: A római 
lapok helsinkii tudósitóimak Jegujabb 
jelentése szerint, azok n lehetőségek. 

sát, a legutóbbi 
sen csökkentek, 
A VÖRÖS FLOTTA KÉSZEN ÁLL 
(MOSZKVA.) (Rador.) Lomagoin, 

Balti-tengerő prosz flotta parancsnoka 
kijelentette rádióbeszédében, hogy a 
Balti-tengeri vörös flotta minden es- hetőségre készen áll. 
- Abban a pillanatban, 

24 óra mlatt lényege- 

amikor a 

(ATHÉN.) (Havas.) A görög lapok 
nagy örömmel üdvözlik a görög-olasz 
jegyzékváltást. Az ujságok vezető he- 
lyen követelik, hogy a görög kormány 
további szerződéseket is kössön Itáliá- 
val, már csak arra való tekintettel is, 
mert Athén és Róma között a kapcso- 
latok mindenkor a legszivélyesebbek 
voltak. Az egyik ujság azt a hirt is 
közli, hogy Metaxas miniszterelnök a 
legrövidebb időn belül külügyminisz- 
teri minőségben látogatást fog tenni 
Rómában, ahol Ciano gróffal találko- 
zik és a Duceval is megbeszéléseket 
fog lefolytatni. Az Athén és Róma kö- 
zötti kapcsolatok fejlődésével részle- 
tesen foglalkoznak a francia lapok is. 
A Paris Soir szerint 

a két ország közeledésének külö- 
nös jelentősége van a balkáni 
helyzet továbbfejlődésére nézve. 

Kétségtelen, hogy Itália befolyása a 
Balkán félszigeti államoknái egyre 
erősödik. Ennek jótékony hatása már- 
is mutatkozik abban, hogy 

a Balkán és Délkeleteurópa nyu- 
galmi helyzete nemcsak változat- 
lan, hanem egyre biztosabb talaj- 

ra kerül. 

alábbi hivatalos közleményét közli: 

Kiadótulajdonos: 
„JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

szovjet kormány elrendeli, - mon- 
dotta a flottaparancsnok - a vörös 
hadiflotta harcba száll a Szovjetunió 
bármilyen ellenségével, bárhonnan is 
fenyegesee ellenséges támadás. 

FRANCI AELISMERÉS HELSIN- 
KINEK 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint laz összes fran- 
cia lapok a Regteljesebb elismerés hang 
ján emlékeznek meg la finn kormány 
nyugodt, de határozott magatartásáról 
és hangsulyozzák annak az erkölcsi tá- 
mogatásnak az értékét, amelyet Ame- 
rika nyujt Finnország részére. 

FRANCIA HADIJELENTÉS 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás november 4-én a következő hi- 
vatalos jelentést adta ki: Járőrharcok 
az arcvonal különböző szakaszain. 

NÉMET HADIJELENTÉS 
(BERLIN.) (Rador.) A német főhadi- 

szállás a következőket jelenti: A nyu- 
gati hadszintéren tüzérségi tevekeny- 
ség és a tegnapihoz hasonló felderitő 
szolgállat volt. 

A Balkán és Délkeleteurópa nyusalma 
Kuülönös érdeklődést tanusit Görögor- 
szág és Itália közeledésével szemben a 
délszláv sajtó is. A Vreme ugy véli, 
hogy a Földközi tenger vidékén a 
nyugalmi helyzet ujra kezd biztos ala- 
pokra kerülni. Ennek köszönhető, 
hogy 

a jugoszláv kormány már nem 
tartja szükségesnnek a véderő 

minden csapatrészének fegyver- 
bentartását és legutóbb mintegy 
200.000 embert demobilizált. 

Hadereje ma már alig lépi tul vala- 
mivel a béke létszámot. Hosszu cikket 
ir a balkáni-helyzet fejlődéséről a Po- 
litika is. Ez a lap vezércikkben foglal- 
kozik a jegyzékváltással és annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a 
nyugalmi légkör, amely ma Athén és 
Róma további együttmüködéséből ki- 
árad, jótékony hatással lesz nemcsak 
a Balkán félszigetre, de egész Délkelet 
európára is. Külön kiemeli a lap, hogy 
a német diplomácia is üdvözli Róma 
lépését és nincs kifogásuk ellene a de- 
mokráciáknak sem. 

RÁDIÓBESZÉDET MOND AZ 
ANGOL KÜLÜGYMINISZTER 

(LONDON.) (Dunaposta.) Halifax 

A pénzügyminisztérium a lcszidorub- 
ban megbünicii a sazdasási rémhir- 

terjeszlöket 
(BUCURESTI.) A Rador román távirati iroda a pénzügyminisztérium 

A pénzügyminisztérium a leghatározottabban megcáfolja azokat a min- 
den alap nélküli hireket, amelyek forgalomba kerültek és amelyek 
arról számoltak be, hogy ta pénzügyminisztérium uj ladókat akar bevezetni, 
továbbá, hogy uleszállitani Ikészül a köztisztviselői fizetéseket és (a nyugdija- 
kat, végül pedig arról, hogy különböző gyakorlati intézkedésekkel a nemze- 
ti valuta értékét csökkenteni akarná, mint amilyen intézkedések az érték-át 
minősités, vagy a bankjegyek lebélyegzése volnának. A pénzügyminisz- 
térium a legerélyesebben és la leghatározottabban megcáfolja ezeket a min- 
den alapot nélkülöző komolytalan és riasztó hireket, egyben pedig a rend- 
törvény vonatkozó szakasza értelmében a legszigorubb megtorló intézkedé- 

részben 

amelyek valószinüvé tehették volna a seket fogamatositja mindazok ellen, akik az ilyen hireket kitalálják és azo- 
finn-orosz ellentétek Ibékés megoldá- kat felelőtlenül tovább terjesztik 
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VII. évfolyam, 295. szám. 
Hétfő 

lord angol külügyminiszter november 
7-én, kedden este rádióbeszédet mond 
amelyben ismertetni fogja a nemzet 
közi és a hadihelyzetet, valamint be- 

számol Anglia háborus célkitüzéseiről 
is, valamint a most megszavazott ame- 
rikai semlegességi törvény várható 

hatásairól. 
A GYARMATI ANGOL REPÜ- 
LÉSÜGYI BIZOTTSÁGOK MEG 
KEZDTÉK MUNKÁJUKAT 

(LONDON.) (Rador.) Az angol gyar- 
mati miniszterek és a brit kormány 
tagjai közötti tanácskozásoknak nagy 
jelentőséget tulajdonitanak. A tárgya- 
lásokkal kapcsolatosan ugy tudják. 
hogy a repülésügyi angol bizottság, 
amelyet fontos megbizatással Kanadá- 
ba küldtek, már megkezdte eveke 
ségét s hasonlóképpen megkezdte mun 
vgai azon repülésügyi szakbizottság 
is, amelyet Ausztráliába és Uj Zéland- 

ba küldtek. 
ANGLIA HÁBORUS CÉLJAI 

(LONDON.) (Rador.) Ramsay Muir, a 
liberális párt egyik alelnöke a West- 
minster News cimü lapban nyilatko- 
zatot adott Anglia háborus célkitüzé- 
seiről. A nyilatkozat hangsulyozza, 
hogy Anglia és Franciaország nem hó- 
ditő szándékkal és nem ujabb terüle- 
tek megszerzéséért, de még csak nem 
is Németország megsemmisitése érde- 
kében folytatják a háborut, hanem 
csak azért, hogy megteremtsek a le- 
hetőségét plyan hatalmas nemzetközi 
szervezet létesitésének, lamely megaka- 
dályozza azt, hogy bármely államnak 
is a jelenlegi háboruhoz hasonló tá- 
madásban lehetne többé része. 

MIÉRT MEGY GÖRING NÉMET 
MARSALL RÓMÁBA? 

(LONDON.) (Rador.) (A Daily Herald 
jelentése szerint Göring mémet marsall 
nak ujabb római ( utja és látogatása 
valószinüleg a mémet diplomácia ré- 
széről meginditandó uj békeoffenziva 
előkészitése lesz. 

HÁBORUS VESZÉLYRŐL IR 
NAK A SVÉD LAPOK 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) A Reuter 
távirati iroda jelenti a következőket: 
A Politiken cimü svéd lap moszkvai 
tudósitója azt közli, hogy a Kreml ve- 
zetői minden lehetőt elkövetnek, hogy 
a finn-orosz tárgyalások békés meg- 
oldáshoz jussanak még azelőtt, mielőtt 
a Szovjetunió erélyesebb rendszabályo 
kat nem lenne kénytelen foganatsiia- 
ni. A jelen pilhantaban senki sem tud- 
ja, vajjon Oroszország nem határozta-e 
már el azt, hogy elfoglalja azokat a 
finn területeket, amelyeknek katonai 
támaszpontul, flottabázisul való áten- 
gedését igényelte a finn kormánytól és 
vajjo nezzel az intézkedésével nem ál- 
litja-e befejezett tények elé Finnorszá- 
got.A lap tudósitója azt jelenti: több 
mint biztos, hogy a Szovjetnuió hadse- 
rege elfoglalja ezeket a finn területeket 
és ennek megtörténte után tesz csak 
uj javaslatot la finn kormánynak a fel- 
merült kérdések közös egyetértéssel 
való redezésére. 

ANGLIA 180.000 TONNA BU- 
ZAÁT VÁSÁROLT ARGENTINÁ- 
BAN 

(BUENOS-AIRES.) (Rador.) Argenti- 
na fővárosának gabonaexportőjeinél 

Anglia 180.000 tonna buzát vásárolt. 
A nagymennyiségü gabonát közeebb- 
ről átszállitják a szigetországba. 



A SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY 
MEGSZAVAZÁSÁNAK HATÁSA 
AZz AMERIKAI TŐZSDÉKEN 

(NEWYORK.) (Rador.) Az a határo- 
zat, amellyel a szenátus és a kongresz- 
szus is megszavazta az amerikai seni- 
legességi törvénynek a fegyverszálli- 
tási tilalom felfüggesztésére vonatkozó 
szakaszát, rendkivül élénkitőleg hatott 
az összes amerikai tőzsdékre. Különö- 
sen a nagyipari papirokban volt ész- 
lehető jelentős áremelkedés. A tőzsde 
rendkivül élénk tevékenységet fejtett 
ki s hatalmas arányu üzletkötéseket 
bonyolitott le. Egyetlen tőzsdenapon 
1,750,000 darab érték cserélt gazdát. 

„ROOSEVELT GYŐZELME" 

(NEWYORK.) (Rador.) A kongresz- 
szus határozatát, amellyel megsza- 
vazta az amerikai semlegességi tör- 
vényt, az amerikai sajtó ugy minősi- 
ti, mint Roosevelt elnök személyéenek 
és politikájának győzelmét. A Newyork 
Times hangsulyozza, hogy a semleges- 
ségi vita egész lefolyása magas szin- 
vonalu volt és méltó Amerika szerepé- 
hez és a kérdés fontosságához. 

BESZÜNTETIK JÁRATAIKAT 
AZ U. S. A. HAJÓK 

(NEWYORK.) (Rador.) Azoknak az 
amerikai hajóknak kapitányai, ame- 
lyeknek utasaikkal szombaton Angiiá- 
ba kellett volna elindulniok, közölték 
utasaikkal, hogy az amerikai semleges 
ségi törvény megszavazása következté- 
ben beszüntetik járataikat Európa felé 
Azt a 275 utast, akik már be is hajóz- 
tak az amerikai hajókba, átszállították 
angol hajókra, vagy valamely semle- 
ges állam gözösére. Semlegességi tör- 
vény megszavazása következtében 92 
amerikai hajó szüntette be eddig köz- 
lekedését és nyolc tengeri hajózási ut- 

vvocnalon teljesen beszüntették a for- 

galmat. 

LENGYELORSZÁG FIZE 
ADÓSSÁGAIT 

(NEWYORK) (Rador.) A newyorki 
lengyel követség pénzügyi tanácsosa 
közölte a tőzsdetanács elmökségével, 
hogy Lengyelország tudja a kötelessé- 
gét és tiszteletben tartva aláirását, 

megtizeti az 1927. évben 7 százalékos 
kamatozás mellett felvett amerikai 
kölcsön után az 1940. évi április 15-en 
esedékes kamatokat. 

JAPÁN És A DEMOKRÁCIÁK 
KÖZÖTT 

(PÁRIS.) (Havas.) A Figaro értesü- 
tése szerint, a japán kormány rövid 
időn belül megkezdi tárgyalásait Ang- 

liával és Franciaországgal is. A lag 
azon reményének ad kifejezést. hogy 
Tokió nam csak Moszkvával, hanem 

Londonnal és Washingtonnal is olyan 
megegyezéseket iköt, amelyek kedve- 
zően befolyásolni fogják a keleti hely- 
zet kialakulását. Kedvező jel a Figaró 

int az is, hogy az északkinei és a 
inai japánbarát kinai kormányok 

eszüntették az angolellenes propa- 
gandát. Ez annak a jele. hogy Tokió 
amennyiben kedvező ellenszolgáltatást 
kap, semleges magatartását fog tanu- 
sitani a nagyhatalmak európai viszá- 
lvyában. 

A JAPÁN KORMÁNY TERVEI 

(TOKIO.) (Domei.) Abe tábornok, ja- 
miniszterelnök kihallgatáson je- 

a mikádó előtt és ismertette 
ujabb terveit a kinai kér- 

csolatban. A mikádó jóvá- 

pán 
lent me 

ó minisztertanácson már meg is 
k a megfelelő intézkedéseket. 

ogy a tervek mire vonatkoznak, azt 
egyelőre tudni nem lehet. Beavatottak 
azonban ugy vélik, hogy Japán nem- 
csak Oroszország, hanem Anglia, Fran 
ciaország és az Egyesült Államok feié 
is közeledést keres. Ez azonban csak 
ugy értelmezhető, ha utóbb emlitett 
államok Japánnak Kinával kapcsolatos 
terveit jóváhagyják és elismerik, a 
most felállitandó középkinai japánba- 
rát, ugynevezett Wang Csing Wei kor- 
mányt. 

JAPÁN-AMERIKAI MEGBE- 
SZÉLÉSEK 

(TOKIO.) (Domei.) Nomura külügy- 

miniszter tegnap kihallgatáson fogad- 

ta az Egyesüűlt Államok toklói nagykö- 

vetőt, akivel hosszas megbeszélést 

.. a 

folytatott. Az esemény japán es ame- 
rikai politikai körökben meglepetést 
keltett, mert hosszu idő óta ez az első 
eset, amikor Japán külügyminisztere 
közvetlen eszmecserét folytat az USA 
képviselőjévell 

MEXIKÓ UJRA SZÁLLIT PET- 
RÓLEUMOT AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOKNAK 

(MEXICO-CITY.) (Rador) Daniels 
amerikai nagykövet Játogatást tett 
Cardenas köztársasági elnöknéel. A köz 
társasági elnök és az amerikai nagy- 

hosszat tartott, az eszmecseréről azon- 
ban nem adtak ki semmiféle hivatalos 
jelentést. Beavatott körökben ugy tud 
ják, hogy az amerikai nagykövet és a 
mexikói köztársasági elnök nagysza- 
eásu petróleum tranzakcióról tárgyal- 

NÉMET TENGERÉSZ HOLT- 
TESTE AZ ANGOL PARTOKON 

(LONDON.) (Rador.) A tenger hullá- 

követ tanácskozása több mint egy óra 

JÓESTE 
A hodbavonultak mai Huthe közelében, a kenti herceg- 

ségben partra vetették egy fiatal né- 
met tengerész holttestét akin mentő- 
öv volt. Eddig még nem tudták megál- 
lapitani, hogy a német tengerész m- 

között vesztettee 
CLUJ-KOLOZSVÁR) 

vonultak szegény családtagjai felsegé- 

lyen körülmények 
életét. 

ISMERETLEN ADAKOZÓ EGY- 
MILLIÓ FRANCIA FRANKOT 
KÜLDÖTT A FRANCIA HAD- 
BAVONULTAK SEGITSÉGÉRE 

(BERN.) (Rador.) Lichtenstein her- 
cegség egyik magát megnevezni nem 
akaró közéleti előkelősége egymiiió 
francia frankról kiállitott csekket 
adott át a berni francia nagykövetnek, 
azzal a kéréssel, hogy a csekket jut- 
tassa el Daladier francia miniszterel- 
nöknek. Az ismeretlen adományozó 
kivánsága az, hogy a francia miniszter 
elnök az egymillió frankot a hadbavo- 
nultak segitségére forditsa. 

Törvénytelen és szabálytalan mükö- 
dése miatt oszlatták fel az Ortodox 
Román Nők Esgyesületének központi 

választmányát 
Detre Andrel memzetnevelésügl miniszier a miniszter- 
tanácsnak beszámolt az céyesület ecen ilelolutatott 

hivalalos vizsgálai megallapításatról 
(BUCURESTI.) (Rador.) Azzal a mi- 

nisztertanácsi határozattal kapcsola- 
tosan, amellyel az Ortodoxk Román 
Nöőök Egyesületének igazgató választ- 
mányát feloszlatták és helyébe időkö- 
zi bizottságot neveztek ki, Petre An- 
drei nemzetnevelésügyi miniszter rész 
letesen jelentést tett a kormánynak 
ennek az egyesületnek muüködéséről. 
Az egyesületet az 1911 évi törveny 
alapján létesitették és az egyesület 
alapszabályainak 2. szakasza, az egye- 
sület célkitüzését a következőkben 
szögezte le: 

A román gyermekek kulturális és 
testi nevelése, vallási és nemzeti szem 
pontból ugy, amint azt a közérdek 
megkivánja. Az Egyesület vezetősége, 
a nemzetnevelésügyi miniszter megál- 
lapitása és jelentése szerint. nem is 
hagyott semmi kivánni valót fenn 
egészen az 1935. évig, amikor 

a központi vezetőség tagjai kö- 
zött egyenetlenkedés, nézeteltérés 
keletkezett és amikor az Egyesü- 
let vezetői egyre jobban eltávo- 
lódtak a jogi személyiségekkel 
biró egyesületek müködését sza- 
bályozó törvényektől és szabály- 

rendeletektől. 
Igy megállapitást nyert, hosv 

a központi választmányt szabály- 
talanul hivták össze és az 1935. év 
január 10-ére rendkivüli kon- 
gresszust hivtak egybe, amelyen 
elhatározták az alapszabála mó- 
dositását, többeket töröltek a vá- 
lasztmány tagjai közül és uj ta- 

gokat választottak. 
Tekintettel arra, hogy ennek a rend- 
kivüli kongresszusnak a megtartása és 
határozatai törvénytelenek voltak, 
azokat az ilfovi törvényszék meg is 
semmisitette. 

Tekintettel arra a sulyos nézetelté- 
résre, amely az Egyesület vezetői kö- 
zött keletkezett és tekintettel azokra 
a sorozatos törvénytelenségekre, ame- 
lveket az Egyesület életében elkövet- 
tek. 
a birói hatóságok is kénytelenek 

voltak közbelépni és számos a biró- 
sán előtt lefolyt perben az Egye- 
sületre nézve kedvezőtlen itéletet 

hozni, 
éppen az ügvvezetés szabálytalansága 
és törvénytelensége miatt, amelyeket 
a vezetőség azért követett el, mert 
vagy nem értett az irányitáshoz,, 
vagy pedig nem rendelkezett a szük- 
séves böleseséggell 

Folyó év iunius havában az Egye- 
sület elnöknője az Egyesület irat- 
tárának legnagyobb részét magá- 
hog vette és ismeretlen helure 
szállitotta el, ilyy módon lehetetlen- 
né téve minden ellenőrzést és az 

ügykezelés felülvizsgálását. 
Amikor az ilfovri törvényszek fő- 

ügyészsége és vizsgálóbirója az ür- 
ben lefolytatta a vizsgálatot és meg- 
tartotta a házkutatást, az Egyesület 
egész levéltárát megtalálta hét kosár- 
ba elrejtve. Az állambiztonsági hiva- 
tal és a fővárosi rendőrprefektura ré- 
széről lefolytatott vizsgálat során 
mesállapitást nyert, hoov 

az Egyesület elnöknője szoros kap- 
csolatokat tartott fenn a közrend- 
re és a köznyugalomra, valamint 
az állam biztonságára veszélyes 
politikai szervezettel. Ez a politi- 
kai tevékenység. amely nemcsak, 
hogy megengedhetetlen volt, ha- 
nem ugy az államra, mint a jogi 
személyiséggel biró egyesületre 
rendkivül káros, arra kényszeri- 

tette az illetékes hatóságokat, hogy 
kényszerlakhelyet jelőljenek ki az 

Eovesület volt elnöknője részére. 
A nemzetnevelésügyi miniszter beje- 
lentette a minisztertanácson azt is, 
hogy 

az Egyesület régi vezetősége a so- 
rozatos lemondások következtében 
feloszlott és nincsen senki olyan 
törvényes személy, aki felelősség- 
re vonható az Egyesület szabály. 
talan ügykezeléséért és telkintet- 
tel arra, miszerint hivatalos meg- 
állapitást nyert, hogy az Egyesü- 
let vezetői közül többen a köz- 
rendet és a köznyugalmat, vala- 
mint az államrendet igjekeztek 
megzavarni tevékenységükkel, te- 
kintettel továbbá arra az eljárá- 
sukra. hogy kivonták magukat a 
törvényes ellenőrzés lehetősége 
alól, aminek következtében az 
Egyesület helyes irányu vezetése 
hajótörést szenvedett, miniszterta- 
nácsi naplóval fel kellett oszlatni 
az Egyesület központi választmá- 

nyát. 
Az Egyesület ügyeit jelenleg időközi 
bizottság irányitja egy elnöknővel és 
hat taggal. 
.............. 

- Egyévi börtönre itélték dr. Eöt- 
vös Károly fiát. Budapestről jelenti a 
Dunaposta: Dr. Eötvös Károlynak, a 
tiszaeszlári perben szerepelt hirneves 
ügyvédnek fiát, dr. Eötvös Bálintot 
óvadéksikasztás miatt egvévi börtön- 
re itélték. Dr. Eötvös Bálint, mint 
nagynevü atyiának fia igen szép jövő- 

nek nézett elébe. De már fiatal korá- 
ban rossz utra tért és váltóhamisitás 
miatt el is itélték. Az ügyvédi kamara 
kiszabadulása után - atvjára való te- 
kintettel - megkegyelmezett neki és 
uira felvette taglai sorába. Dr. Eőtvös 
Bálint néhány hónappal ezelőtt Bona 
Terra név alatt szövetkezetet alapi- 

tott amelvnek hivatalnokait kaucióval 
vette fel. Ezt a kauciót azután elsik- 
kasztotta. 

A nho család- 
tagjalnak segélyezésére 
Kolozsváron ma lolutatják 
guljtésis: 

A hadba- 

lyezésének érdekében megkezdett gyüj 
tést, amelynek során élelmiszereket, 
ruhanemüt és pénzt gyüitenek, ma, 
november 5-én délelőtt i0 órától kezd- 
ve délután 3 óráig folytatják. A tár- 
sadalmi szolgálat nőtestvérei. a gon- 
dozónők, az Országőr Szervezet tag- 
jainak segitségével a városi gépkocsik- 
kal szedik össze a segély céljaira fel- 
ajánlott kenyeret, lisztet, burgonyát, 
babot, rizst, hust, zöldségfélét, cuk- 
rot, ruha és fehérnemüt, fát, orvossze- 
reket és készpénzt. Azoknak az átvé- 
teli elismervényeknek (bonoknak) el- 
lenében, amelyeket a kapott szeretet 
adományokról adnak. Az elsőszámu te 
hergépkocsi a Tunarilor, Pietroasá, 
Minerilor, Fluturilor, Artelor, Bársan, 
A. C. Popovici, A. Isac és a I. Hodos 
uccákban végzi gyüjtését. A második 
számu tehergépkocsi a P. Ivan ucca 
folytatásában, E. Murgu, Pop Retega- 
nul, Episcopul Popea, Vulcan, Gre- 
cianu, Marzescu, Bolintineanu. Cante- 
mir és M. Basarab uccákban. A 3. sz. 
tehergépkocsi a Brancoveanu, Mocioni, 
A. Muresan, Brate, Pop de Basesti, 
Popa Farcas, Zenobia Pop, Budai De- 
leanu, Barbu Delavrancea és Capitan 
Ignat uccákban folytatja a gyüjtés. 
A 4. számu tehergépkocsi a Muncito- 
rilor, Pugarilor, Amurg, V. Lupu, P. 
lonescu, Axente Sever, Densusianu. 
Brancoveanu, Radulescu, Albini. Sf. 
Gheorghe, Petru Rares, Cicio Pop (Pa- 
ta) uccákban eszközli a mai napon a 
gyüjtést. 
áélbé sékéée 

Sestedzés 

Döntetlen a Rapd-Venu 
AA mérközés 

(BUCURESTI.) Szombaton délután 10 
ezer tönyi közönség előtt Kroner Emil 
vezetéséve! játszották le a Rapid-Vers 

nemzeti bajnoki mérkőzést, amely erős 

lenül végződött. A mérkőzés folyamán a 
Venus támadott többet, a Rapid azonban 
veszélyesebb volt. A Venus szerezte meg 
a vezető gólt, az első félidő 10. percében 
Petea révén. Hét perc mulva a küitünöen 
játszó Auer egyenlitett, a 21. percben Si- 
vpos a Rapidi csapatát juttatta vezetéshez. 
A második félidőben elkeseredett küzde- 
lem indult meg a két csapat között. Iz- 
galmas játék után a 25. percben Barbu- 
escu egyenlitett és ezzel a Venusnak 
megmentett egy bajnoki pontot. A Rapid- 
ban igen jó játékot nyujtott Sipos, Bog- 
dán, Vintila és Lengheriu, mig a Vemus- 
ból David és Negrescu emelkedtek ii. 

EURÓPA-CSUCSOT JAVITOTT BJÖRN 
BORG A 400 MÉTERES HAÁTUSZAÁS- 
BAN. Stockholmból jelentik: Biörn Borg, 
a hires svéd uszóbajnok és világrekorder 
szombaton megtartott versenyén Eurősa- 
esucsot uszott a 400 méteres hátuszásban. 
Tdeje 5 perc 15.9 mp. volt. A régi csu 
csot a német Schlauch tartotta. ; 

- Hősi halált halt Albert Breiean, 
a világhirü filmszinész. Párisból je- 
lenti a Havas, hogy Albert Brejean, a 

világhirü filmsztár a nyugati hadszin- 
téren, ahol mint pilóta teljesitett szol- 
málatot, hősi halált halt. Breijeant, aki 
felderitő repülésre indult gépével a né 
met vadászrepülők lelőtték. 

- MEGBETEGEDETT GRŐF TE- 
LEKI PÁL MINISZTERELNÖK. Bu- 
dapestről jelenti a Dunaposta, hogy 
erőt Teleki Pál miniszterelnök, aki vi- 

vetkeztében orvosai tanácsána mehány 

lomra okot. ; 

küzdelem után 2:2 (2:1) arányban dömntet- 

déki köruton tartózkodott, könneb 
természetü hülést kapott, melynek kö- 

napot ágyban kell töltenie. jJA magyar 
kormányfő állapota nem ad aggoda- 

- Beszüntették Cseh- és Morvaor 
szágban a katonai biróságok müködé- 
sét. Prágából jelenti a DNB: A protek- 
torátusi hivatal rendeletet bocsátott ki 
amely szerint mától kezdve beszünte- 
fik a katonai biróság müködését Cseh- 
és Morvaország területén, 
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VIII. évfelyam, 1939. NOVEMBER e. zaJÓESTÉT Iragikus módon halt meg csy Molorsvári sgermek- 
lceányka (CLUJ-KOLOZSVÁR) Tragikus 

hirtelen halál foglalkoztatja a helybeli 
hatóságokat. Moldovan Virginia, Str 
Albinilor 49. szám alatti 4 éves leány- 
ka tegnap délután 3 óra tájban hirte- 
len meghalt. A kisleány pénteken este 
szüleinek rosszullétről panaszkodott 
Minthogy vasutas édesapja közben 
szolgálatba ment, édesanyja betegen 
feküdt és igy a tragikus sorsu kis- 
leánykához nem volt, ki orvost hivjon 
Az értesitett rendőrség részéről az 
ügyeletes rendőrkapitány szállott k. 
dr. Hossu Stefan városi tiszti főorvos 
kiséretében akinek intézkedésére a 
leánysvermek holttestét beszállitották 
a törvényszéki bonctani intézetbe, a 
halál pontos okának megállapitására 

méret után készit, javit és fest spe- i 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozank. I. Hirsch. 
C. M.Foch 5. ,Sorával" szemben. 

a 

- Két tüzeset Kolozsmegyében. Pia 
tona Valer, Morlaka községi lakos há- 
zában tüz ütött ki. A helyszinre azon- 
nal kivonult a község tüzoltósága és 
egyórai megfeszitett munka után sike- 
rült a lángokat megfeékezni. A kár 20 
ezer lej A vizsgálat során megáilapi- 
lást nyert, hogy a tüzet a tisztitatlan 
kémény okozta. - Tüz pusztitott a ko- 
lozsmegyei Kiskapus községben is, aho. 
az iskola épülete gyulladt ki. A köz- 
ség tüzoltósága nagy nehézségekkel el- 
fojtotta a tüzet és igy sikerült megaka 
dályozni az épület teljes elpusztulását 
A kár többezer lejire rug. A bevezetett 
vizsgálat soránn megállapitást nyert. 
hogy a tüz a kémény tisztátlansága 
miatt ütött ki Mindkét tüzeset ügyé- 
ben a hatóságok folytatják a vizsgá- 
latot. 

.................. 

SZÜRKÉS-ZÖLDES AUTOTAXI sofőr- 
jénél (kis fekete bajusz) maradt egy piros 
köves 10 kis gyémántköves aranygyürü 
KEREM a sofőrt, hogy a gyürüt 1000 lej 
JUTALOM ellenében adja le a kiadóhi- 
vatalba. vagy .MEGTALÁLTAM jeligé- 
re irjon és abban tudassa cimét velem. 

- Sulyosan bántalmazták a köteles- 
ségét teljesitő mezőört. Dési tudósi- 
tónk jelenti: Horváth János rettegi 
mezőőör észrevette, hogy néhány falusi 
lakos tilos földrészen legelteti állatait 
Távozásra szólitotta fel őket s egyben 
7álogot kért tőlük. Ekkor azonban 
Trombitás Iuon felőri lakos előkapta 
bütykös botját, amellyel többször fej 
bevágta a szerencsétlen mezőőrt, aki 
eszméletlenül esett össze. A sulyosan 
sebesült Horváth Jánost a falusiak be- 
szaltották a közégbe, ahol az orvos 
azonnal gondos ápolás alá vette, egy- 
ben megtették a feljelentést a csend- 
őrségnél Trombitás Juon ellen 

- KINEVEZTÉEK A NUF DIAK- 
ARCVONALA FŐPARANCSNOKÁT 

Bucurestiből jelenti a Rador: Dr. N 
Hortalomei egyetemi tanárt a Nemzeti 
Ujjászületés Frontja Diákarcvonala 
főparvancsnokává nevezték ki. Az uj 
főparancsnok már le is tette az esküt 
Petre Andrei nemzetnevelésügyi mi- 
niszter kezébe. 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 
den versenyen felüli tiszta gyapju 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal. 
6 centi szélességben 350 lejtől van- 
nek 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 

Str Reg. Maria 4 Bejárat Str Erá. 
tianu 19. felől is. Két szoba. konyhás 
lakásomra társnőt keresek Ko- 
moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezest vállalok, 

Bevezették az élelmezési rendsza bályokat a protektorátus területen. Prágából jelenti a DNB.: Báró Neurath 

ra tegnap rendeletet bocsátott ki 
amellyel szabályozta emlitett terüle- 
tekre az élelmiszer ellátást. Bevezette 
ugyanis a Harmadik Birodalom terü- 
letén érvényben levő összes, ugyneve- 
zett étrendi szabályokat. Ezek szerint 
hetenként egyszer egy tál ételes na- 
pok lesznek, a vendéglőkben is szabá- 
lyozzák az étlapot Az uj szabályzat 
szerint a vendéglőkben csak kétféle le 
vest, egy meleg és és két hideg elő- 
ételt, három meleg és két hideg hus- 
ételt, két tésztafélét és egy sajtfélét 
ehet kiszolgáltatni. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozs- 
vári református egyházközség presbi- 
tériuma tegnap este Tárkányi Györgv 
főzondnok és Deák Ferenc lelkész el- 
nöklésével ülést tartottt Az ülésen, 
amely az egyházközségi székház ta- 
nácstermében folyt lee 48 presbité- 
riumi tag jelent meg, akik nagy ér- 
deklődéssel hallgatták meg Deák Fe- 
renc lelkész-elnök tartalmas beszámo. 
lóját az egyházközség hitéleti, pénz- 
ügyi és gazdasági helyzetéről. Nagy 
örömmel vette tudomásul a presbité- 
rium, hogy 

hat év után a város ismét kiutalja 
a törvényben előirt iskolasegélyt, 
amelynek erre az évre szóló első 
részletét. 183 000 lejt már fel is 
vette az egyházközség pénztára. 

A továbbiakban helyesléssel vette tu- 
domásul a presbitérium az egyházköz- 
ségi ingatlanok jövedelmének fokozása 
érdekében tett intézkedéseket. ugy- 
szintén az egyházi adó növelése érde- 
kében előterjesztett jelentést is Kü- 
lönböző ingatlaneladási üsvek, vala- 
mint az alsóvárosi református elemi 
iskola berendezésének kibővitésére és 
ugyancsak az alsóvárosi templom or- 
gonájának kicserélése érdekében tett 
iavaslatok elfogadása után. került sor 
Vásárhelyi Boldizsár tb. esperes belvá- 
rosi lelkész nyugdijazási kérésének le- 
tárgyalására A presbitérium mély meg 
illetődéssel vett tudomást arról, hogy 

delmes 
üzletet 

kért a kárcsult 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Veszedel- 

mes üzletfosztogató nőt tett ártalmat- 
lanná a hatodik kerületi rendőrség 
Több napon át tartó lázas nyomozás 
után elfogták Maja Zamtira Mánástu- 
rului ut 186 szám alatt lakó tolvaj- 
nőt, aki három éven át. sorozatos l0- 
pások alkalmával közel 100.000 lei ér- 
tékü különböző árucikkeket zsákmá- 
nyolt Balanoi Máriának, ugyancsak 
abban az uccában lévő üzletéből. 

HIBA VAN A MÉRLEG 
KÖRÜL 

Balanoi Mária ugyanis az utóbbi 
hónapokban megdöbbenve vette észre, 
hogy a minden elsején kiállitott mér- 
leg alkalmával, meglepő hány mutat- 
kozott üzletében, habár a bolt megle- 
hetősen jól ment. Első hetekben a ke- 
reskedőnő hol egyik. hol másik alkal- 
mazottját gyanusitotta, de erről egy 
szót sem szólt, hanem tüzetes megfi- 
gyelés alatt tartotta embereit. A ma- 
gánnyomozás azonban eredménvtelen 
volt és egy szép napon az összes al- 
kalmazottjaival közölte tapasztalatait. 
Hangsulyozva azt, hogy miután meg- 
győzödőtt arról, miszerint tényleg nem 

Csehország és Morvaország protekto- 

Vásárhelui 

a belvárosi kör kiváló lelkipásztora 54 évi buzgó és eredményekban gazdag pályafutás után nyugalomba kiván 
menni és erre az esetre kéri, hogy a presbitérium megfelelő lakásról is 
gondoskodjék nyugdiján felül A ké- rést a belvárosi kör tanácsa elfogadás- 
ra ajánlotta a presbitériumnak. A 
presbitérium egyhangulag masáévá is 
tette az előterjesztést és 

Vásárhelyi Boldizsár tb esperes 
nyugdijazási kérését elfogadta és 
belátásától teszi függővé nyugdij- 
balépésének idejét A lelkipásztor 
hervadhatatlan érdemeinek elis- 
meréséül jelenlegi fizetésének 75 
százalékát folyósitja nyugdijként, 
hogy nyugalombavonulása alkal- 
mával gondtalan életet biztositson 
számára és természetbeni lakásról 

is gondoskodik. 
Vásárhelyi Boldizsár nyugdijazási 

üvve a presbitérium jóváhagyó előter- 
jesztése alapján a nyugdijbizottsághoz 
kerül. Addig, amig az ügy végső fo- 
kon el nem dől, Vásárhelyi utódjának kiválasztásával nem foglalkozik a pres 
bitérium. A hivők körében emvhangu 
az az óhaj, hogy a belvárosi lelkipász- 
tori szék betöltésére 

László Dezső kollégiumi bvallás- 
tanárt hivja meg a presbitérium, 

akinek személye, felkészültsége és 
minden adottsága erre a helyre a leg- 
alkalmasabbnak látszik. 

Jtárom évig fosztogatta a vesze- 
tolvajnő a kolozsvári 

Glfcoták a tettest, akinek házára biztositási zárlatot 
kereskedőnő 

ők tulajdonitották el a hiányzó áru- cikkeket, együttesen elhatározták, 
hogy figyelmesek lesznek: vajon nem napközben fogyasztja-e valamelvik 
ügyes vevő az üzletet. A sulyosan 
megkárositott Balanoi Mária alkalma- 
zottjaival együtt reggeltől estig a leg- 
nagyobb figyelemmel kisérték vala- 
mennyi vevőjüket, de legnagvobb cso- 
dálkozásukra senkit sem tudtak tetten 
érni, annak ellenére hogy bizonyos nagyobbértékü és megjelőlt árucikkek 
pillanatok alatt mintha föld nyelte 
volna el - eltüntek 

MUNKAÁBA ÁLL A REND- 
ÖRSÉG ELFOGJÁK A 
TETTEST 

A kereskedőnő végül is megjelent a 
kerületi rendőrségen, ahol az esetet 
előadta Nemes Joachim kerületi kapi- 
tlánynak, aki Pajadu Vasile kerületi 
titkárt bizta meg a nyomozás lefoly- 
tatásával, Az agilis tisztviselő rögtön 
munkához játott és a megfiovelés s0- 
rán tegnap déltájban tetten érte Maja 
Zamfira 29 éves asszonyt, akit őrizet- 
be vett és megkezdte kihallgatását. A 

. étt 
Mindig előfordul, hogy utánzatok ke- 
vülnek a piacra, amelyeket mint ol- 
csóbb 
ezek egyike sem „ospirin és hosz- 
nélotuk egészségére hótrónyos követ 
kezményekkel járhat. 

ASPIRIN TABteTA 
E 

o * egyen é« KERESZTTEL volódi 

Elfogadta az egyházközségsi presbi. terium Vásárhelyi Boldizsár tb 
res nyugdijazási kérését 

lászló Dezső kolléslumi vVallástanér lesz 
Boldizsár uiódja 

„aspirint ajánlanak. Azonban 

talasszony először tagadni igyekezett, 
de a továbbiakban megállapitást nyert, hogy a rossz utra tért nő - mint utólag beismerte - 3 éven át 
nap-nap után a déli órákban. mialatt 
az üzlet be volt zárva, a ház pincéjén 
át behatolt az üzletbe, ahonnan ki- 
sebb-nagyobb mennyiségü árucikke- 

ket, pamutot, edényeket, füszerárut és egyebet lepott el. amelyeket azután 
ismerőseinek. vagy a piacon eladoga- 
tott pótom áron Természetesen a ki- 
hallgatások során közölte az orgazdák 
neveit. Következtek azután a házku- 
tatások és ezek során megtalálták a 
bünjeleket, amelyeket a rendőrségre 
szállitottak, ahol az irodák u-- feste- 
nek, mint valami füszer és vegyeske- 
reskedés. 
A veszedelmes tolvajasszonyt kihall 

gatása után átadták az üsvészségnek, 
az érzékenyen kárositott kereskedőnő 
pedig a tolvajnő házára biztositási 
zárlatot kért. 
......................... - NOVEMBER 3-AÁN MEGSZÜN- 
TETTÉK ROMÁNIÁBAN A KÜL- 
FÖLDI UTAZÁSRA ÉRVÉNYES 
NEMZETKÖZI JEGYEKET. Bukarest- 
ből jelenti a Rador: A CFR vezér- 
igazgatósága rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében november 3-tól 
kezdve megszüntették Romániában a 
nemzetközi forgalmi vasutijegyek áru- 
sitását. A jövőben a romániai vasuti 
jegypénztárak nem szolgáltatnak ki 
külföldön levő végállomásra szóló je- 
gyet, hanem csak kéregpapirból ké- 
szült és olyan jegyet, amely a hatá- 
rontuli első vasuti állomásig érvényes. 
A külföldről utazó utas tehát az első 
határállomáson uj jegyet köteles vál- 
tani a tetszése szerinti rendeltetési 
állomásig és ennek a vasuti jegynek 
az árát abban a valutában köteles 
kifizetni, amely ország vasuti állomá- 
sán a jegyet váltotta. A poggyászfor- 
galomban viszont továbbra is érvény- 
ben maradnak az eddigi nemzetközi 
iegyek, amelyeknek ellenértéke lejben 
fizethető a romániai feladó vasuti állo- 
máson, a szállitási dijtételt azonban a 
lejnek a többi valutákhoz való viszo- 
nyára megállapitott kulcs szerint kell 
fizetni. 
- HALÁLOS AUTŐSZERENCSÉT- 

LENSÉG PLOESTI KÖZELÉBEN Bu- 
karestből jelenti a Rador: Sulyos ki- 
menetelü gépkocsiszerencsétlenség tör- 
tént az éjszaka Ploesti közelében. 
Az autó, melyet Novák Aurél ploestii 
lakos vezetett Bukarest felől Ploesti 
irányába haladt. Bareanestinél az 
autóvezető szekérrel találta szemben 
magát, de kitérni már késő volt Az 
összeütközés olyan heves volt, hogy a 
gépkocsi darabokra tört és romjai alól 
holtan huzták ki Nanu Habat ploestii 
lapbizományost és könyvkereskedőt, a 
gépkocsi utasát, Novák a szerencsét- 
lenség következtében lábát törte és 
belső sérülései miatt sulyos állapotban 
szállitották kórházba. 

Külföldi részvéttáviratok Dará- 
nyi özvegyéhez. Budapestről jelenti a 
MTI: Özvegy Darányi Kálmánnéhoz, 
a most elhunyt volt magyar miniszter- 
elnök feleségéhez részvéttáviratot intéz 
tek külföldről többek között: Hitler 
kancellár, Göring marsall, Ribbentrop 
külügyminiszter. Neurath báró, Cseh- 

negyedben becsületes hirében álló fia- 
és Morvaország protektora, továbbá 
Ciano gróf olasz külügyminiszter is 



adóba kérek. 

Apróbhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI AÁRAINK: Szavan- 

Eént 2 lej, vastagabb betükkel ? és é lel 
első szó 3 lai Állázt kersőknek elző szó 2 
lej. többi 1 lej. Jelirésm és elmanél- 
küll hirdetések Kezelési ija E le). 
Csak portózott jeligés leveleket tevébbi- 
tunk és csak válazzbélyeggel ollátott le- 

velekre válaszolank. Apréhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Támapéldinyt neme adunk. 

Hivatalos óra reggel 53-tél cste7-ig.Iirde- 

téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel 

zzzzzzzz 
VILLANYONDOLÁLÁS külföldi méd- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 

fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 

cia. Már csak 159 lejtől. Beg. Ferdinand 
20. Hölgyfodrászszalon. (2919) 

.. 

ADÁS-VÉETEL 

SZILSZKIN nől bunda, 1 kis 8-8 éves 
leányka fehér szilbunda eladó. Calea 
Regele Ferdinand 30. hölgyfodrászat. 

(6731) 

FALERAKAT, ujannan nyilt, száraz, 
apritott tüzifa házhoz szállitva 90 lej 100 

(7185) 

TEHEÉNTEJ nagyobb mennyi is 
kapható házhoz szállitva 6 lejért. Str. 

Episcop Ivan 78. (7185) 

A korcsmal 
((CLU-KOLOZSVÁR) Sulyos H- 
menetebl verekedés történt mára vir- 
radólag egy külvárosi vendéglőben. 
Bárdos János, Str. Penes Curcanul 10. 
szám alatt lakó 24 éves iparossegéd 
a Lunga-uccában lévő egyik korcsmá- 

asztalnál ülő Szász István és Orosz 
János Lunga-ucca 89., valamint Nagy 
Józse usyanabban az uccában lakó 
férfiak összeszólalkoztak Bárdossal. 
Az összetüzés hangos veszekedésé fa- 

a e8 

szórakozás áldozata 

jult, amalynek hevében a három férfi 

(DEJ-DÉS) Sulyos autószerencsét- 
lenség történt Magyarlápos község ha- 
tárában. Grün Sándor galgói lakos 
gépkocsija almával telt ládákat szálli- 
tott a galgói állomásra. A tehergép- 
kocsi tulajdonosa Budkovits Antalt 
alkalmazta soffőrként gépkocsijára. 
Budkovits Antal gépkocsivezető azon- 
ban Rácz Józsefet bizta meg a teher- 
gépkocsi vezetésével. Rácz József, - 
bár nem volt hajtási engedélye, ami- 

KIMONDOTTAN mesterhegedü, szalon- 
azsessz kották eladók. Str. Livezil 6. 

(7187) 

ELADÓ egy uj 4 plusz 2 Standard zá- 
dió. Str. Amurg 53. (7188) 

osc TÜZIFA PERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima ezá- 
raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 

1000 krg. végva 690 lej telepen átvéve. 
Str. Gárii 19-a. (6857) 

SCHIMBÁSLOVAK Háráknál kapha- 
tók. Str. Báii Somesenmi, Telefon: 36-23. 

(2935) 

ZONGORA bérbeadó vagy eladó. Cal. 
Traian 5. (7119) 

ELADÓ egy jókarban lévő barna csikó 
bunda. Megtekinthető d. u. 2-A. Str. 
Elisabeta 40. (7183) 

ALLÁST KAPHAT 

HOLGYFODRÁSZT keresek mester- 
Könyvel Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 

(6385) 

UÜÜGYES kifutófiut felvesz Lengyel sza- 
matórium. (2961) 

MUNKÁSLANYOKAT keresünk. Cim 
a kiadóban. 7197) 

FELVESZEK varróleányi francia mun- 
kára. Schwartz szalon, Cal. Regele Ferdi- 
nand 19. (7192) 

KIFUTŐFIUT keres Ghirisan, Str. Nic 
lorga 6. (7146) 

, KÖLÖNFÉLÉK 
CLUJON forgalmas uccában bevezetett 

özlethez pénzes társat keresek. Megkere- 
séseket „Társ" jeligére a kiadóba. (6978) 

OKTATÁS 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 

xsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
(8456) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Cso- 

portos tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Vodá 5. (Iparkamarai 
épület III. em. 19. ajtó, dijtalan lifthasz- 
nálat.) (3454) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidlofft) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára velő előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakoriattal rendelkező diplomás 

tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 

KIiADÓ LAKÁS 
IPARÜZEMNEK alkalmas emeleti he- 

lyiség kiadó. Str. Catedralei 15. (7090) 

KIADÓ azonnalra, 4 szobás, összkom- 

fortos földszinti lakás Str. Tudor Viladi- 
mirescu 16-a. Értekezni az Itélőtábla ka 
pusánál. (7130) 

KULÖN "iken 2 szoba konyha, speisz 
kiadó. Str. Fuuurilor 47. (7152) 

XIADÓ szoba, konyha, speisz 550. külön 
1 szoba, speész 400 lej Str. Honaa 13. (7191 

szorpA, konyha, speisz kiadó Strads 

3 szoBAS lakás kiadó. Cal Regele Fer 
dinand 37. 71*)8 

KÜULÖNALLÓ telken kisdő két szuha.1 
konyha minden komforttal azonna

ira. ér- 

teleezni: malázs Fotolaboratóium 

Str. Memcosandui 12. (2983 

BIZTOS PÉNZMEGTAKARITÁS 

Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 
jalin és más textil áru szükségletét 

nálam szerzi be. Cal. Reg. Fardinand 
75., udvarban. Apart. 2. 

ről állitólag Budkovits Antal is tu- 
dott - elvállalta a gép vezetését. 

Rácz József elinditotta a teherautót, 

amelyen a magasra felrakott ládák te- 

tejéen Gyurka Simon munkás ült. 

Sulucs szerencsétlemségei idézett 
elő a mükedvelő gépkocsivezető 

Rácz Józset alighogy elinditotta az 

(KOPPENHAGA.) A Dánia nyugati] 

partjain foglalatoskodó halászok arra való 

tekintettel, hogy az angol uszóaknák aka- 

dályozzák öket hivatásuk teljesitésében, 

államsegélyt kértek a kormánytól. A 

kérvényt felülvizsgálat végett kiadták egy 

miniszteri bizottságnak. 
(MADRID.) A spanyol kormány szigoru 

rendeleteket adott ki az áruuzsora letöré- 

sére. A pisszaélőkkel szemben magas 

pénzbüntetésen kivül fogházbüntetést is 

fognak alkalmazni. 
(POZSONY.) Dr. Tiso államelnök meg- 

választása alkalmából Franco tábornok 

és közötte szivélyes táviratváltás történt. 
(RÓMA.) Starace főtitkár a fasiszta 

párt római, központi helységében tegnap 

adta át hivatalát utódának. Ez alkalom- 
bóől köszönetét fejezte ki mindazoknak, 

akik az elmult 8 évben őt munkájában 

támoagtták. 
(LONDON.) A brit információs minisz- 

térium rehabilitálta Arthur Henson bred- 

fordi vajnagykereskedőt, akit azzal vá- 
doltak, hogy vajküldeményeket adott fel 

a nemzeti szecialista miniszterek cimére 
tekintettel arra, hogy németbarát. 
(STOCKHOLM.) A benzinhiány miatt 

egyre-másra adják vissza hajtási igazol- 
ványaikat a gépkocsi tulajdonosok. Októ- 
berben 800 ilyen visszajelentés történt. 
Tegnap ujabb 100 autótulajdonos tett ha- 
sonlóképpen. 

(DANZIG.) Greiser dr. körzetvezető 
tegnap beszédet tartott, amelyben hangsu. 
lyozta, hogy a lengyelországi buzatermés 
90 és a száraz főzeléktermés 100 százalé- 
kát sikerült betakaritani. 
(BUDAPEST.) Horthy kormányzóné teg 

nap részvétlátogatást tett Darányi Kál- 
mán volt miniszterelnök özvegyénél. 

Reuter jelenti: 

állitólag rárohant Bárdos Jánosra és 
eszméletlenségig verték. Az összevert, 
vérző fiatalembert a közben értesitett 
szülei sulyos állapotban 

műtétet hajtottak rajta végre. A vé- 
res verekedés ügyében Bárdos János 

édesznyjának feljelentésére a IV. ke- 
rületi 
vette a három bántalmazót és meg- 
kezdte a kihalgatásukat. Bárdos Já- 
nos állapota igen sulyos. Az ügyben 
az eljárás folyamatban van. 

autót, már bent a községben 70-80 
kilóméteres sebességgel vezette a gé- 
pet. Rövidesen el is vesztette uralmát 
a gép fölött és amikor Magyarlápos 
község bejárata elé ért, Weisz Samu 
háza előtt, ahol az országut nagy ka- 
nyarodásban elhajlik, már nem tudta 
vezetni tovább a gépet, amely 70 kiló- 
méteres sebességgel a kétméteres mély 
árokba fordult, ahol a teherautó da- 
rabokra törtt A kocsi tetején ülő 
Gyurka Simon napszámos leesett 
a gépről, aminek következtében az 
egyik lába eltört és a balszeme sulyo- 
san megsérült. De sulyosan megsebe- 
sült Rácz József „mükedvelő" soffőr 
is. A szerenmcsétlenül jártakat a ma- 
gyarláposi orvos részesitette elsőő se- 
gélyben, majd a munkást beszállitot- 
ták a dési kórházba. A hatóságok 
erélyes vizsgálatot inditottak annak 
megállapitására, hogy kit terhel a fe- 
lelősség a sulyos szerencsétlenség be- 

következéséért. 

gok azt gyanitják, hogy ezuttal is az ir 
terrorszervezet tagjai müködtek. 
(BUDAPEST.) Kassán ma avatják fel a 

repülőakadémiát a magyar kormány tag- 
jainak részvétele mellett. 
(BUDAPEST.) Darányi Kálmán volt mi- 

niszterelnök temetése e hó 7-én, kedden 
megy végbe a képviselőház kupolacsarno- 

kából. A temetésen Itália, (Németország, 
Japán. Spanyolország és Jugoszlávia hiva. 

talosan képviseltetik magukat. 7 
(MVARSEILLE.) Az Air de France repü- 

lőjárat Marseille-Páris közötti utvonalán 
két kisérleti gép összeütközött, lángbabo- 
rult és lezuhant. A kisérleti gépek piló- 
tái és megfigyelői, öt ember, szénné égtek 
(KOBE.) A japán partvidéken tegnap 

pusztitó szökőöár tombolt, amely mintegy 
12 kilóméterre verte be a hullámokat a 
szárazföldre. Az eddigi jelentések szerint 
120 házat sodortak el a mederbe vissza- 
özönlő hullámok. A halottak pontos szá- 
ma még ismeretlen, de ugy sejtik, hogy 
a katasztrófának 500 áldozata van. 
............. 

- Véresre verték és szurkálták a 
falu biráját. A kolozsmegyei Visea 
község biráját, Bontidean Teodort teg- 
nap, amikor Mócsról visszatért falujá- 
ba, Rus loan és Rus Teodor barai köz- 
ségi lakosok megtámadták és karókkal 
valamint zsebkésekkel sulyosan meg- 
sebesitették. Az áldozatot beszállitot- 
ták a kolozsvári kórházba, a két izgá- 
ga legényt pedig letartóztatták és be- 
szállitották a kolozsvári katonai ügyész 

szállitották 
be a sebészeti klinikára, ahol azonnal 

rendőrség nyoraban őrizetbe 

Al Capone, az amerika! 
ganászterkirálu nyussdt 

éleit utón vágyódik 

(NEWYORK.) (Rador.) Al Capone 
a világhirü alvilági vezér letöltött 
büntetése után, közelbbről kiszaba- 
dul a fegyházból. Az ujságirók felke- 
resték cellájában a gangsztervezért és 
megkérdezték tőle, mik a tervei a 
jövőre nézve? Al Capone rezignáltan 
a következőket mondotta: „Egyetlen 
vágyam, hogy floridai várkastélyom- 
ban nyugodtan élhessem le hátralévő 

napjaimat." 
. 

Ismeretlen sépkecsi halár- 
ra gázolta a 12 éves kolozs- 

vári tiugyermetet 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Halálos gá- 

zolás történt a feleki hegytetőn. Egy 

eddig még ismeretlen rendszámu gép- 
kocsi Torda felől jövet a zsidó temető 

mellett elütötte az országuton lefelé 

haladó Alb Vasile, Petian-telep 42-a 
szám alatt lakó 12 éves fiut, aki ször- 

nyet halt. A tragikus sorsu gyermek 

holttestét egy arrahaladó katonai gép- 
kocsin beszállitották a törvényszéki 
bonctani intézetbe, mig a gázoló, is- 

meretlen gépkocsi és a soffőr személy- 
azonosságának megállapitására a ko- 

lozsvári rendőrség bünügyi osztálya 

széleskörü nyomozást vezetett be. A 

tragikus körülmények között elpusz- 

tult Alb Vasile holttestének eltemetée- 

sére az ügyészség megadta az enge- 

délyt. 

Rádió 
ó 

HETFŐ, november 6. 

Bucuresti. 7: Reggeli műsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. - 
12,10: Lemezek. 13: Tandin zenekar. 14: 
Hinek. 14,40: Trió. 15: Hirek. 19,17: Milö- 
cker kettősök. 19,45: Hinek. 20,10: Ebers 
Klára és Fischer Res, a frankfurti Opera 
tagjai énekelnek. 20,45: Hirek. 21: Rádió- 
zenekar, ének. 22,30: Hirek, hirek magyar 
nyelven. 22,45: Jelescu: Zongora és csem- 
balóverseny. 23,15: Lemezek. 23,45: Hirek. 

Budapest I. 7,45: Torna, hangiemszek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások - 
13,10: Ének. 13,40: Hirek. 13,55: Zonzora- 
verseny. 14,30: Szalonzene. 15,30. Hirek. 
17,15: Diákfélóra. 17,45: Hirek. 18,15: Or- 
vosi előadás. 18,40: Magyar nóták. 19.: 
Előadás. 19,20: Támclemezek. 19,50: Elő- 
adás. 20,15: Hirek. 20,25: Ének. 20,40: Elő- 
adás. 21,10: Zenekar. 22,40: Hirek. 23: 

ségre, ahol meginditották ellenük az 

eljárást. 

(STOCKHOLM.) A svéd kormány enge- 
délyt adott az egyik svéd repülőtársaság- 
nak a Stockholm-Riga -Moszkva légijá- 
rat meginditására. Ugyanakkor a Szov- 
jet kormány engedélyezte egy szovjet tár. 
saságnak az ellenjárat meginditását. 
(TALLIN.) Lietaja kikötő egy részét el- 

zárták a magánforgalom elől. 

na. munkabeszüntetései 

kül 

(LONDON.) A brit kormány rendeleté- 
re a jövő héten megkezdik az élelmiszer- 
jegyek kiosztását. A kiosztás két hete' 
fag igénybe venni. 
ONDON.) Eddig ismeretlen tettesek 

itegnap több nyilvános telefonállomás bel. 
ső tereodezését rongálták meg. A hatósá- 

(NEWYORK.) A newyorki kikötőömnn- 
kások sztrájkia egyve terjed. A legutóbbi 

következtéban 
10.000 ember maradt állás és kenyér nél- 

Nótás zene egyveleg. 24,20: 

1,05: Hirek. 

Hanglemezek. 

Hogy elkerülje a tolongást 

minden sorsjegyárudájá! az 

erszág nagyobb városaiban je- 

lentákenyon megnagyobbitetta. 

Husások 

Novamber 15. és 18. 

Áz Állami Sorsjáték hozza a nyeremény
eke! 

mia a DACIA sorsjegyáruda a szerencsét 

Főelárusitó: cLUJON „ECONOMIA P. UNIRH 23. 
Nyomatott a MAXER könyvnyomda körforgóján. SERV CENZ C. VI A BUN DE IMPRIMAT 
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Az ocszág gazdagsága 
Az ország gazdasági 

számok és jelentések igen erőteljes 
képet adnak arról a hatalmas fejlő- 
désről, amely az utóbbi években az 
ország gazdaságában megindult. Ime 
csak néhány számadat, amelyet az 
olvasóközönségnek is tudomásul kell 
vennie: 

A román ipar ma 37 milliárdnyi 
lej tőkét köt le, a kereskedelem és a 
különféle vállalatok mintegy 5 mil- 
liárd lejt, a bankok vagyona pedig 9 
milliárd lej. Az ezekben az irányok- 
ban tapasztalt gyors emelkedés szem- 
léltető módon bizonyitja az ország 
vezetőinek azt a szerencsés igyekeze- 
tét, amellyel a termelést és a termelő- 
képességet feljavitani törekedtek. 
Csökkenni csak a bankvagyon csök- 
kent, ami viszont a gazdálkodás biz- 
tosságát jelenti. Hajdan a bankok tar- 
talékai a fogyasztási kölcsönöket szol- 
gálták. Ma ezeknek épitő jellegük van, 
uj irányt kaptak vagy a termelőipar 
kereteiben, vagy pedig a földmüvelő- 
gazdálkodás terén. 

Az országnak a legegészségesebb 
gazdasági felépitését adták. A földmü- 
velő gazdálkodás a legszerencsésebb 
módon került összhangba a városi 
gazdálkodással, mig a termelő-forrá- 
sokat a legarányosabban osztották el 
az ország területén. Nincs ma egy tar- 

életét vázoló 

tomány sem az ország területén, 
amelynek ne volnának saját ipari 
vagy élelmiszerforrásai. 

Voltak valamikor Erdélynek olyan 
részei, amelyeken kizárólag csak föld- 
müveléssel foglalkoztak, holott ezeket 
a részeket már közvetlen az egyesülés 
után iparositani kellett volna. De ami 
nem történt meg akkor, megtörtént 
ma. Szamostartomány legutóbb össze- 
állitott kimutatása szerint a tarto- 
mány körzetébe tartozó kilenc megyé- 
ben 2 millió 360.000 lejre emelkedett 
az ipari vállalkozásokba befektetett 
tőke értéke. 

De ez a fejlődés tapasztalható a 
földmüvelő gazdálkodásban is. Ilyen 
módon a két termelési ág olyan har- 
mónikusan kapcsolódik össze, hogy el 
lehet mondani: az ország gazdasági 
függetlensége nem csak hogy biztosi- 
tott, hanem sokkal jobb helyzetnek 
örvend, mint sok európai országé. 
Ez pedig az uj rendszer részéről be- 

vezetett felfogás és uj elrendeződés 
nagy sikerét jelenti. 

- Rádiumszállitó gépkocsik Angliá- 
ban. Közegészségügyi szempontból 

JÓESITEI! 
EZ IS AMERIKA: 

(NEWYORK.) Ha az amerikai utle- 
irásokat olvassuk, legtöbbször az a be- 
nyomásunk, hogy Newyorkban például 
csupa különös és csodálatos dolog van, 
hogy ott senki sem jár gyalog, hogy 
ott nincs más, csak felhőkarcoló, ex- 
presszlift, mozik 6000 nézőre. Holott 
még a Park Avenuen is vannak Vic- 
torian-stilusu házak, minden lift nél- 
kül s a Broadwayn például egész sereg 
mozit találunk, melyek egyáltalában 
nem mulják felül az európai mérete- 
ket és ezer, meg ezer embert látha- 
tunk, akik gyalog tesbnek meg nagy 
távolságokat. Vannak áruházak is, me- 
lyek, ha felépitésükben nagyobbszabá- 
suak is az európaiaknál, ugyanugy van- 
nak megszervezve. 
Van azonban Newyorkban egy áru- 

ház, amilyen Európában nincs: Az ön- 
kiszolgálás háza. 

„A rajtam látható ruhát a máso- 
dik emeleten találja" 

Az Union Sauareon fekszik ez az 
óriási háztömb, nem éppen elegáns, 
nem is nagyon modern és „mindössze" 
csak tizemeletes, de ismeri az Egye- 
sült Államok minden asszonya: Kline 
a kiszolgálás nélküli áruház. 
Női ruhák áruháza, ahová egész nap 

özönlik a négy nagy bejáró ajtón a min 
denkoru fiatal, öreg és a fehér és a 
szines asszonyok tömege. Minden ki- 
rakatban, akárcsak a Fift Avenue leg- 
elegánsabb szalonjainak kirakataiban, 
csak egy pár ruha van, de a nézők ugy 
megszállják ezeket a kirakatokat, hogy 
alig lehet hozzájuk férkőzni. 
A kirakatban kitett ruhákon árjel- 

zés nincs. Csak a cédula a bábukon: 
„A rajtam látható ruhát a második 

emeleten találja. 

Vagy: ! 

„Ezt a tipust 14-20 nagyságban a 
nyugati harmadik emeleti középfolyo- 
són találja meg". 

Menjünk be a forgókapun a köz- 
ponti házba. A bejáratnál mogorva ur. 
Kalapja a nyakáig huzva, felöltője 
nyitva és ujságot olvas. Azaz csak te- 
szi, hogy olvas, voltaképpen pedig fi- 
gyel. Ez az ur detektiv. De az asszo- 
nyok már nem látják őt, csak a ruhá- 

nagyjelentőségü lépés, hogy az angol 
„Central Radium Pool" legutóbbi rá- 
diumszállitó gépkocsikat helyezett for- 
galomba. A z intézkedés célja, hogy a 
vidék kórházai és klinikái sürgős ese- 
tekben gyorsan hozzájuthassanak a 
rákgyógyitáshoz szükséges rádiumhoz. 

rádiumszállitó kocsinak nem kell 
gyan tulságosan teherbirónak lennie, 
iszen „terhe" sohasem több egy gram 

nál. De ennek a szemernyi mennyiség- 
nek a kisugárzása komoly ártalmakat 
idézne elő a kocsi vezetőjében, ha a 
rádium dobozát nem venné körül vas- 
tag védő ólompáncél, mely a sugarakat 
visszatartja. Az ólombélés pedig több, 
mint egy mázsát nyom. 

- A szappanfa. Algirban már hosz- 
szabb idő óta azzal kisérleteznek, hogy 
tömegével termeljenek szappant a nö- 

é előtt Sapindus utilis 
Sszappanfa) néven ismert fából. Ezt a 
lát régóta ismerik Japánban, Kinában 
és Indiában. A gyümölcse, ha megérett, 
ikkora, mint egy gesztenye, sima és 
kerek, Szine sárgászöldtől barnáig vál- 
akozik. Belseje sötét és olajos magja 
Jan. Gondos kiválasztás esetén a fa- 
Semete két év alatt megnő két méter- 
Wire, de csak hatéves korában fejlő- 
ik ki teljesen, akkor azután 25-100 
ilogramm gyümölcsöt terem. Ezt ősz 
égén szüretelik le. A gyümölcsből viz 
alkohollal kivonják a szappanszerü 

kotórészt, a szaponi t Ez nagyon 
kély költséggel jár. szappan na- 
on kitünő Belsőleg véve, a szaponin 

kat látják... 

Hosszu ruhaállványok előtt állanak 
a teremben az asszonyok és válogat- 
nak. A padló csikorgó fa, a falak szür- 
kére festettek, akár az iskolákban, 
szék sehol, kényelem semmi, de az asz- 
szonyok ezzel nem törődnek. Ők csak 
turkálnak, válogatnak a ruhatömeg- 
ben. A vásárlóláz rabul ejtette őket. 

„16-os nagyság", - „18-as nagyság" 
- ilyen jelző felirások állanak a több 
tucatnyi vas ruhaállványsorok fölött. 
És az egész termen áthuzódó óriási pla 
kát inti az asszonyokat: 
„Ne tedd családodat szerencsétlenné. 

Légy becsületes". 
Öt nyelven inti a közönséget ez a 

plakát és pedig az áruház valamennyi 
termében. És kép is magyarázza: Egy 
asszony a börtön rácsa mögött s otthon 
két siró gyermek. 

Ez a plakát és ez a kép helyettesiti 
a kiszolgálást. Mert az elv: szolgáld ki 
magad, mi megkönnyitjük. Mindenfaj- 
ta és minden ártipusu ruhának külön 
terme van. Vannak estélyi ruhatermek, 
nyári ruhatermek, gyermekruha-ter- 
mek, uccai ruhatermek stb. És van ol- 
csóbb és drágább osztály. Csak a fel- 
iratokat kell nézni s keresni az utmu- 
tatásuk szerint. 

Az emeletre vaslépcső vezet és a 
lépcső-kiszélesedéseken kis kutak szol- 
gáltatják a vizet szomjuság ellen. 
S az asszonyok kereső ujukkal ku 

tatnak a fehér, fekete vagy szines, a 

a nem megfelelőkön s pillanatig meg- 
találja az igazit: az olcsót és az egyé- 
niségéhez illőt. 

„Vegyél meg és szebbé teszem 
meosolyodat" 

Hogy mi minden van egy ilyen ru- 
hanéző asszony pillantásában. És min- 
dent ugy néznek, mintha addig soha 
sem lett volna rajtuk ruha s most elő- 
ször volna alkalmuk felékesiteni ma- 
gukat. Álmodozók, hipnotizáltak ezek 
a tekintetek. És ezekben a termekben 
bárki elájulnék is, ha pánik támadna, 
az asszonyok csak akkor vennék észre, 
ha valaki a felpróbálásra kiválasztott 
ruhát leszakitaná a karjukról. Hiszen 
ezek a ruhák nemcsak jobb anyagból 
raffináltan szabott ruhák - hanem 
eszközök a sikerre. A biztonság, a nyu 
godt mosoly, a fesztelen fellépés zálo- 
gai. Főleg a mosolygó. Mert nem hiába 
hirdeti egy fogkrém reklámja a föld- 
alatti vasuton: „Take me, thiswill im- 
prove your smiling." „Vegyél meg és 
szebbé teszem mosolyodat.) A mosolyt, 
a fellépést biztosabbá tenni, ez a ruhák 
feladata is. 
Egy dollárért, két dollár ötvenért 

kapni itt ruhákat, melyek egy hónap- 

A levegő tele van puderrel, parfüm- 
mel. A ventilátorok szüntelenül forog- 
nak. Az asszonyok nem érzik sem a hő- 
séget, sem az éhséget. Csak a ruhákat 
látják, a siker zászlóit és próbálnak 
rendületlenül. 

Néha egy-egy felvigyázó idősebb 
hölgy bedugja a fejét a próbaterem 
függönye mellett. Körutját csinálja. 
Tiz, husz ilyen terem áll a felügyelete 
alatt. Néha tanácsát kérik. Felelete rö- 
vid, egy-két szó: A tanácsadás, a segi- 
tés nem feladata. Csak felügyelnie kell. 
Néha egy-egy asszony uj, még nem 

véglegesen kiválasztott ruhájában ki- 
szalad a próbateremből, a válogatók 
osztályába, hogy férjével beszéljen, aki 
valamelyik szögletben ujságját olvasva, 
türelmesen várakozik. 
- Készen vagy, darling? - kiált 

a férj eléje. 
- Még nem darling, meg akarom 

kérdezni, tetszik-e neked is? 
A férjnek tetszik. Az amerikaiak 

becsvágya, hogy jó férjnek tartsák. Az 
is. Vagy melyik másik országban ven- 
né magára a férfi a konyhamunkát, tol 

A Magyar Statisztikai Szemle érde- 

pa. „A könyvtermelés nemzetközi ada- 
tai" a cime annak a közleménynek, 
amelyből megtudjuk, hogy milyen szel- 
lemi életet élt még nemrég a világ? 

Megtudjuk például, hogy az utolsó 
évben Olaszország és Németalföld ki- 
vételével valamennyi európai ország 
könyvtermelése emelkedést mutat. A 
legnagyobb mértékü az emelkedés 
Franciaországban, aztán sorrendben az 
európai államok közül Dánia követke- 
zik. Százalékban kifejezve Francia- 
országban egy év alatt 33.3 százalék- 
kal, Dániában 9.2 százalékkal, az Egye- 
sült Államokban pedig 19 százalékkal 
növekedett a könyvtermelés. 

Most is, mint korábban, Dániában 
jelent meg aránylag a legtöbb könyv. 
Ebben az országban tizezer lélekre 9.5 
uj könyv jut. Utána sorrendben Lett- 
ország következik 8.6-del, majd Hol- 
landia 7.1-del. Franciaországban min- 
den emlkedés ellenére még ma is csak 
3.9 könyv esik tizezer emberre. Ma- 

könnyü és a nehéz ruhák között. Jól 
tősen mérgező hatásu. e trenirozott szemük pillanat alatt átfut 

gyarországon 3.7, Németországban 3.5 
könyv az arányszám. 

. 

AAz önkKiszolgálás háza - 
vagy a nők paradicsoma 

pal előbb még exkluziv divat voltak. 
Egy hónappal ezelőtt készült hasonló 
ruha a Fifth Avenue legdrágább sza- 
lonjában, a Central Park West valame- 
lyik elegáns asszonya számára s ma 
már Kline próbatermeiben Miss Smith 
felpróbálhatja a tükör előtt s megve- 
heti egynapi keresetért. 
A próbaterem disztelen, akár egy 

tornacsarnok. Egyetlen szék, egyetlen 
asztal nincs, ahová a hölgy a saját ru- 
háját letehetné. Amit levet, a földön 
hever, mint az elvámolásnál. És ebben 
az összevisszaságban jönnek és távoz- 
nak az asszonyok. Hogy az első percek- 
ben valami fürdőintézetben képzelhet- 
nénk magunkat. De aztán látjuk, mint 
állanak az asszonyok a ruháktól csak- 
nem elfedett tükrök elé, hogy forgo- 
lódnak, járnak, kelnek a tükrök előtt, 
nézik magukat s egyszerre csak egyi- 
kük megkérdezi tőlünk: 
- How du yon lika it? (Tetszik?) 
A ruháját érti, természetesen. 
- Egészen jól áll - feleljük, mi- 

re a hölgy bólint s a legközelebb mel- 
lette állóhoz fordul: 
- lam not particulary crary about. 

(Nem vagyok tulságosan elragadtatva.) 

ni a gyerekkocsit, minden feleségéhez 
intézett mondatot „darlinggal" fejez- 
ve be? 

Szóval a férj beleegyezik, hogy az 
asszony megvegye a ruhát. Felesége 
pedig ujra levetkőzik, felöltözik régi 
ruhájába, karjára veszi az ujat, a fő- 
pénztárhoz megy vele, fizet és kap egy 
nagy barna papirost, amibe maga cso- 
magolja be ruháját s boldogan hagyja 
el vágyainak paradicsomát. 

Egyórai nézelődés után, kimerülve a 
ventilált puder, parfüm, hőség és a 
vágyak atmoszférájából egy másik ol- 
vasó detektiv mellett átmegyünk a leg 
közelebbi Drungstoreba (droguista üz- 
let. amelyben fagylalt is kapható). A 
pincér látja, honnan jövünk és nevet. 
Megkérdezi, voltak-e a tetőn is? Fent 
a tetőn ugyanis tizenöt év óta egy férfi 
ül s messzelátóval kutatja az uccát. A 
hellyel ismerős asszonyok gyakran sur- 
rannak ki egy vészkijáraton s pár ház- 
tömbbel odébb előhuzzák köpenyük 
alól a lopott holmit. A háztetőn figyelő 
detektiv alarmiroz - s a törvény meg- 
indul a maga kérlelhetetlen utján... 

Dániában olvasnak legtöbbet az emberek 
Érdekes, hogy Uruguayban 4.8 könyv 

kes adatokkal ismerteti, hogy az elmult jut tizezer lélekre, mig például Svédor- 
esztendő során mennyit olvasott Euró- Iszágban, noha az összes északi álla- 

mokban igen jó a könyvstatisztika, 
mert az északiak több könyvet olvas- 
nak, mint a többi európai ország lakói 
- 4.6 könyv jut tizezer emberre. 
Olaszországban 2.3 könyv esik 10 

ezer lélekre, Lengyelországban 2.2, Ja- 
pánban 5.6. 

A lakosság számához viszonyitottan 
legkisebb könyvtermelése Brit-Indiá- 
nak van, ahol csak 0.5 könyv jut tiz- 
ezer lélekre. Utána a legrosszabb szá- 
zalékszáma az Egyesült Államoknak 
van 0.7-del. A harmadik legrosszabb 
statisztikáju állam Törökország (1.0). 
A magyar könyvtermelés legujabb 

adatait ismerteti ezután a cikk. Esze- 
rint 1938-ban 64 müvel kevesebb jelent 
meg nyomtatásban Magyarországon, 
mint az előző esztendőben. Ennek a je- 
lentéktelen mértékü csökkenésnek nem 
lehet fontosságot tulajdonitani. Leg- 
több mü esik az 1937. évi könyvterme- 
lésből is a szépirodalomra (30.0 szá- 
zalék.) Második helyen áll a társada- 
lomtudományi szakcsoport. 
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A NEMZETI UJJÁSZÜLETÉS FRONTJA nagyszabásu szervező népgyülé- ALÁIRTÁK A PEAGE VONALON ÁTMENŐ NFORGA 

sek megtartását határozta el. Képünk a NUF legfőbb tanácsának tagjait BÁLYOZÓ ROMÁN-MAGYAR EGYEZMűiheimege 

mutatja be a fővárosban megtartott tanácskozás alkalmából. közmunka- és közlekedésügyi miniszter alájányt, t 

második Bárdossy László magyar követ, aki zül a m 

Az ÓCEÁN ÁRNYÉKAI. Csodaszép felvétel az angol hadiflotta cirkálói- BEÁLLT AZ ŐSZ AUTEUILBEN IS. 
ról, amint éjszakai utra indülnak. Az auteuili lóversenypályán kályhákat 

állitottak fel, hogy az ott megjelent 
előkelőségek melegedhessenek. 

FLORICA FLORESCU, a veszedelmes betörő és kasszafuró, akit hosz- NORVÉG HAJÓ SZERENCSÉT LENSÉGE. A „Garnes" norvég hajó 

szas nyomozás után sikerült a rendőrségnek elfognia. az ir partok közelében zátonyra futott. 



ENŐ FORGALMAT SZA- ; 

:ZMiheimegeanu Mihail 1 A A 
IFJ. SZENDREY MIHÁLY, a szinház n A ZASZLÓ VÉDELMÉBEN. A belga Ligne-ben most eskették fel a kitünő táncoskomikusa, aki első kolozs- r alájányt, tőle jobbra a háziezred uj tisztjeit az ezred zászlajára. vári fellépése alkalmával meghóditotta alikil a megállapodást. 
az „ezerszemü Cezar"-t - a közön- 

séget. 

Az egyik berlini hadikórház betegei EGY ANGOL BOMBAVETŐ REPÜLÖGÉP. Ezt. előtt bemutatják a „judót", amely a az angol vizi bombavetőt, amely sulyos sérülést szenvedett, kija dzsiu-dzsicu egyik változata. itva most ujra a vizre vontatják. 

LENGYELORSZÁGI UTAKAT. A német birodalmi kormány 
8 lengyelországi, részben mesterségesen, részben a használat 
Mtott utakat most mindenütt kijavitják. 

EZEK AZ UJ ANGOL TANKOK. 80 
guldanak ezek a képünkön látható há 

kocsik. 

kilométeres óránkénti sebességgel szá- 
Trom gépfegyverrel felszerelt, páncél- 



Az első rendőrkutya 
1371 október 8-án Páris város he- 

roldjai hirül adták, hogy St. Louis szi- 
getének egy elkeritett részén különös 
párviadal lesz, melyet egy férfi s egy 
kutya vivnak meg. Ennek a furcsa pár- 
viadalnak előzménye a következő tör- 
ténet: 
Aubry de Montdidier egyik legked- 

veltebb és legtiszteletreméltóbb la- 
vagja volt V. Károly francia király ud- 
varának. Aubrynak volt egy óriás far- 
kaskutyája, amely minden utján hü- 
séges társként követte szeretett gazdá- 
ját. Egy napon a lovag eltünt Párisból 
anélkül, hogy erről bárkit is értesitett 
volna. 
Egyik este Montdidier legjobb ba- 

rátja furcsa kaparásszerü zajt hallott 
háza kapuja felől. Ajtót nyittatott s 
ekkor barátságosan közeledett feléje a 
váratlan s különös látogató, aki nem 
volt más: mint az eltünt Montdidier 
hüséges kutyája. Szegény állat csap- 
zottan, piszkosan és lesoványodva buk- 
kant fel s különös magatartása gya- 
nut ébresztett a jelenvoltakban. Nyug- 
talankodására elhatározták, hogy kö- 
vetik a kutyát. 

A kutya örömmel vezette őket s 
nemsokára elérkeztek a bondy-i erdő- 
be, melynek abban az időben igen 
rossz hire volt. A vad erdő egyik tölgy- 
fájának tövénél a kutya hangos uga- 
tással kaparni kezdett. Mivel a kutya 
ösztöne minden bizonnyal helyes nyo- 
mon járhatott, a kaparás helyén ásat- 
ni kezdtek. Rövid munka után iszonyu 
kép tárult eléjük. Ott fekütt előttük 
Aubry de Montdidier lovag, akit bizo- 
nyára itt az erdőben gyilkoltak meg. 

Az akkori igazságszolgáltatás embe- 
rei sehogy sem tudtak a gyilkos nyo- 
mára akadni. Már-már azt hitték, hogy 
a gyilkosságot soha ki nem derithetik, 
amikor ujra váratlanr esemélny tör4 
tént. A kutya elhunyt gazdája barátjá- 
nál maradt, akit egy napon megláto- 
gatott az udvar Macaire nevü lovagja. 
A lovagot megpillantó kutya nyugta- 
lankodni kezdett, majd közelébe érve 
rövid, de heves ugatás után rávetette 
magát. Szerencséjéne a közelben állók- 
nak sikerült a dühöngő állatot megfé- 
kezni. Igen érdekes, hogy az egyéb- 
ként nyugodt és barátságos állat Ma- 
caire láttára mindig hasonlóan visel- 
kedett. A király valahogyan tudomást 
szerzett az esetről és azt is megtudta, 
hogy a meggyilkoltnak Macaire volt az 
egyetlen ellensége, akit egy izben meg 
is fenyegetett. Ugy látszik, ez a kö- 
rülmény késztette V. Károly francia 
királyt a következő parancs kiadására: 
„Macaire lovag és Montdidier kutyá- 
jának meg kell egymással küzdeniök" 

Macaire lovag fegyverzete egy vas- 
tag huság volt, mig a kutya védelmére 
egy fenéknélküli hordó szolgált. Ezt a 
kutya azonban a jól védekező lovag 
ütlegei ellenére sem vette tudomásul, 
hanem hihetetlen vadsággal vetette 
magát ellenfelére. Az erős és megva- 
dult állat rövid küzdelem után harc- 
képtelenné tette a lovagot.t A félig 
alélt lovag beismerte, hogy a nemes és 
közkedvelt Montdidier lovagot félté- 
kenységből és bosszuvágytól hajtva 
gyilkolta meg. A becstelen lovag tetté- 
ért vérpadon fejezte be életét. 
Egy akkori szobrász megörökitette a 

különös viadalt és a márványszobor 
még ma is látható a Montargis kas- 

télyban a bondy-i erdő mellett. 
dd... 

- Angol polgármester, aki nem es- 
küszik a bibliára. Különös incidens ját- 
szódott le a napokban a londoni old- 
streeti rendőrbiróságon, ahol J. J. 
Long városi tanácsnokot, Stepney pol- 
gármesterét hallgatták ki tanuképpen. 
Az angol törvénykezési szokásnak meg- 
felelően a törvényszolga eléje tette az 
Uj-Testámentumot, hogy arra letegye 
az esküt. A polgármester azonban kije- 
lentette, hogy megtagadja az eskü le- 
tételét az angolnyelvü bibliára A rend- 
őrbiró kérdésére kijelentette, hogy ró- 
mai katolikus vallásu és ezért nem 
hajlandó a szerinte profán forditásu 

bibliára esküt tenni. A rendőrbiró vé- 

gül is kénytelen volt megelégedni az- 

A legrosszabb 

Az iskola utolsó padjából sokan ug- 
rottak már ki a gyakorlati életben az 
elsők sorába. Azért nem utolsó, aki a 
gimnáziumban nem volt a legjobb ta- 
nuló; viszont nem akarjuk ezzel azt 
sem állitani, hogy a jó tanulók nem 
viszik általában többre, vagy legalább 
is annyira, mint egy néhány rossz diák, 
akiből véletlenül miniszter, vagy - 
filmsztár lett... 

Szóval nem kell általánositani, de 
nem is kell kétségbe esni, ha a gimná- 
ziumban azt jósolgatják az elégedetlen 
tanárok, hogy „soha se viszed semmi- 
re, te..." (itt valamilyen hizelgő jel- 
zőt szoktak használni a tanárok, tem- 
peramentum szerint variálva a hizel- 
gés fokát.) Példa erre többek között: 
Albert Matterstock is, a Tobis fiatal 
sztárja, aki aránylag rövid idő alatt 
nagy karriért csinált. 

Apja tiszt és földbirtokos volt, a leg- 
jobban azt szerette volna, ha fia is a 
tiszti pályára lépett volna. De az if- 
jabb Matterstock keresztülhuzta édes- 
apja minden számitását. Vagy 10 gim- 
náziumból csapták el, olyan rossz ta- 
nuló volt. Persze a magaviselete sem 
volt tizes. Végre nagynehezen, inkább 
kegyelemből, leérettségizett. Aztán re- 
pülőnek készült. Itt is megbukott, mert 
egyensulyérzéke nem reagált a gép 
helyzetének változásaira. Ennek az 
volt az oka, hogy Matterstock szenve- 
délyesen motorkerékpározott és egy 
bukásnál szerzett könnyü agyrázkó- 
dás következtében, ez az érzéke kiha- 
gyott. Szóval repülni egyelőre nem le- 
het, de egy tizennyolcéves ifjut sokáig 
még ez a leverő tény sem tud elszomo- 
ritani. Apja összeköttetéseivel kijut a 
volt német gyarmatok egyikére. A gaz- 
dálkodáshoz, a földhöz ugy is ért vala- 
mit, hiszen szülei birtokán nevelkedett. 
A gyarmatiskolát hamarosan elvégzi, 
csodálatoskép itt nem bukott meg egy- 
szer sem. Egy szép napon nekivághat 
tehát Afrikának. Délnyugat-Afrika 
egyik farmján kap állást. 
Gobattis a farm neve, ez a „város" 

7 barakkból áll. A hét közül kettő 

Ailáclcskülő 
Lalyday Fellowes, aki most tért 

vissza a legsötétebb, vagyis legbel- 
sőbb Afrikában vezetett expediciójáról, 
beszámol a világ legkülönösebb nagy- 
városáról. 
Az Anglia és a batori négerek ál- 

lamának szultánja között 1900-ban kö- 
tött szerződés, bár még érvényben van, 
csaknem feledésbe ment. Csak még a 
politikai következmények, amelyek a 
világ legkülönösebb fővárosának fen- 
maradását eredményezték, vannak ér- 

vényben. 
k 

Afrika szivében, a Csad-tótól nyugat- 
ra terül el a világ egyik legterméke- 
nyebb vidéke. Sikság, csak kevés domb 
hullámmal, az év minden szakában a 
legdusabb vegetációval, melyet a kö- 
vér talaj jóformán minden emberi mun 
ka nélkül fakaszt. Kenyérgyümölcsök, 
gyümölcs és főzelék épp olyan gazda- 
gon tenyészik ott, mint a legfüvesebb 
legelők, melyeken a legpompásabb jó- 
szágok legelnek. A fekete földrész bel- 
seje az édenjének négerei: a batorik 
nép, büszke s a gyakorlatban máig le 
nem győzött törzse, amely az afrikai 
benszülöttek elitjéhez számit és amely 
egy szinte európai értelemben vett ál- 
lamot alapitott. A figyelemre legmél- 
tóbb kép ebben a néger államban a fő- 
város, Kano, melyet a világ legkülö- 
nösebb városának mondhatunk s mely, 
hála az angolok okos politikájának, 
máis eredeti állapotában maradhatott 
enn. 
Az idegen, aki Kanoba érkezik, a zal, hogy a polgármester eskü helyett 

csak ünnepélyes nyilatkozatot tegyen. város számos érdekessége közül külö- 

JÓESTEI! 
tanuló, 
pilóto, 
hereskedő volt 

4 őert Satterstoc, 
aki ma: filmsztár 

korcsma, egy a rendőrségé, egy a „vá- 
tosé, a többi üzlet. Ezek az „áruhá- 
zak" látják el a farmereket. Albert 
Matterstock előtt hatalmas kereskedel- 
mi feladatok tornyosulnak: barátja 
használt autókon elküldi mindenféle 
áruval a farmerekhez és a feketék fa- 
luiba és az árukon kivül lehtőleg az 
autót is el kell adnia. Az árut - nem 
lévén semminemü verseny, - még 
csak eladta valahogyan. De autót egyet 
sem. 

- Példátlanul rossz kereskedő vol- 
tam és még rosszabb autóügynök - 
mondja nevetve Matterstock. - Már 
ekkor elhatároztam, hogy édesapám 
heves tiltakozása ellenére szinész le- 
szek és miután nagykoru lettem, visz- 
sza is tértem szüleimhez - utlevél és 
minden okmány nélkül, mert utközben 
ellopták a papirjaimat. Édesapám most 
már beleegyezett, mert már felhagyott 
minden reménnyel. Kis vándorszin- 
háznál kezdtem, aztán a lipcsei Altes 
Theaternél és a hamburgi Thalia-Thea- 
ter-nél szerepeltem és szereztem meg 
magamnak a nélkülözhetetlen alapis- 
kolát és rutint. 

Aztán Berlinbe jött. Schünzel fi- 
gyelt fel először a kamaszos fiatalság- 
tól duzzadó rokonszenves fiatal szi- 
nészre és azonnal nagy szerepet bizott 
rá a Tobis „Land de Liebe" cimü film- 
jében, amelyet Magyarországon „Ötfel- 
sége szerelmei" cimen mutattak be 
nemrégen. Azóta Willy Forst „Szere- 
nád"-jában, a „Manege" és több más 
nagy filmben játszott főszerepet és ara- 
tott sikert. 

Kedvenc szórakozása a lovaglás és 
olvasás. Kedvenc irója pedig minden 
film után Edgar Wallace. 

- Munka után a legjobb agytré- 
ning egy Wallace. Aztán lassan-lassan 
megint áttértek a komolyabb irodalom- 
ra - mondja. 
Közben befutott a német bakfisok 

mérhetetlen csalódására a házasság ré- 
vébe is :elvette a Tobis egyik fiatal 
női kettőlnét sztárját Jutta Freybe-t. 

lönössebb városa 
nösen a pompás alkatu négereket cso- 
dálja meg, akik középkori lovagi vérte- 
zetben jönnek eléje. A batori nemesség 
képviselői, akik a szultánon kivül egye 
dül jogosultak érc hadiöltözetet viselni. 
A páncél maga nem európai szárma- 
zásu, hanem a batori négerek ősrégi, 
müvészi tökéletességü munkája. A ba- 
torik ugyanis évszázadok óta Afrika 
legjobb kovácsai. Előkelő tartásu, 
valóban nemes alakok, akik fegyverze- 
tüket Afrika izzó napjai alatt utánoz- 

hatatlan méltósággal hordják s akik 
magukat nemcsak egyenranguaknak 

nézik az európaiakkal, hanem magu- 
kat a négerek lelkületével teljesen el- 
lentétes módon még fölibük is helyezik 

Mert Kanoban ez az elképesztő: A 
fehér itt egyáltalában nem ugy lép fel, 
mint uralkodó, hanem csak megtürt 
idegen egy kizárólag négerek lakta vá- 
rosban. Mert Kano az egyetlen nagy- 
város, melyet négerek épitettek és 
amelyben csak a batori törzs tagjai 
laknak. Az Angliával 1900-ban kötött 
állami egyezmény alapján nemcsak 
a Kanoba való beköltözés tilos a fehé- 
rek számára, hanem éjszaka idején 
nem is tartózkodhatnak a városban. 
A nagy területen épült Kanonak száz 

ezer lakosa van s a város az idegent 
meglepi rendezett uccaszisztemájával, 
a kormányzati hivatalok palotáival, 
diszes épületeivel s a kralok és kuny- 
hók beláthatatlan negyedeivel a mun- 
kásosztály számára. Igazi nagyváros, 
mely a világ többi nagyvárosától félté- 
kenyen őrzött exkluzitásával különbö- 
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SZÜCSNÉL 

nrG. MABIA I0. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. 

Szőrmeárut 
legmegbizhatóbban és legolcsób- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 
eszközlünk. 

zik. Az idegent nem üldözik ugyan 
benne, de olyan hidegen kezelik, ami- 
lyet a fehérekkel szemben egyetlen né- 
ger törzsnél sem tapasztalhatni. Mi- 
helyt a nap lemegy, a fehéreknek el 
kell hagyniok a várost. Ez a máig a 
legnagyobb szigorusággal betartott szo- 
kás azt eredményezte, hogy pár euró- 
pai a városon kivül néhány nyomoru- 
ságos szállót épitett az európaiak szá- 
mára. Napfelkeltekor aztán megindul a 
Kanoba tartó utazok és kerskedők se- 
rege, hogy a város szélén a rendőrtiszt- 
viselők az idegenmegvetés kifejezésé- 
nek a világon egyedülálló módján fo- 
gadják a fehéreket. 

* 

Ez a sajátságos „üdvözlés" ugy tör- 
ténik, hogy a rendőr, amint fehéret 
pillant meg, négykézlábra ereszkedik 
s arcát állhatatosan fölfelé szegzi és 
megmarad négykézláb helyzetében 
mindaddig, mig az idegen tovább nem 
megy. Ez a négykézlábon ereszkedés s 
földre szegzett tekintet nem tisztelet 
jele, hanem a fehérek iránt érzett meg 
vetése. A rendőr ugyanis meg akarja 
magát kimélni attól, hogy a fehérek 
„piszkos" arcára tekintsen. És benn a 
városban is, a legforgalmasabb helyen 
is, ha egy rendőr fehérrel találkozik, 
azonnal végrehajtja a megvetésnek ezt 
az aktusát. 
Hogy ezt az „előjogot" csak a rend- 

őrség élvezi, annak oka az, hogy a ne- 
mesi rendhez tartoznak. A néger ál- 
lam szultánja, akinek uralma kizáróla- 
gosan a nemesekre támaszkodik, min- 
den nyilvános funkciót, tehát a rend- 
őrit is, a nemesekkel végeztet. 

Kano néger nagyváros alkotmánya 
ősrégi és ördögiek különös életformái 
is. Anglia, amely a batori törzs felett 
csak a szükséges gyarmati ellenőrzést 
gyakorolja; ennek az érdekes államnak 
minden politikai és kulturális beren- 
dezkedését érintetlenül hagyta. így 
maradt meg Afrika szivében a világ 
„legfajtisztább" nagyvárosa, amely- 
ben az egyik legszebb és legbüszkébb 
néger törzs a fehérek civilizációja irán- 
ti legyő zhetetlen ellenszenvvel ősi szo- 
kásai és erkölcsei szerint él. 

Betegsegélyzői bélyegek 
valamint posta-, drogéria, okmáény, 
turisztikai, számla és aviatta bé- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
be is állandóan kaphatók a 

Cal. Regele Ferdinand 589. 

Dohánytőzsdében 
(Régi betegsegélyzővel szemben.) 

- Mütét a hajón. A Messermann 
járat egyik gőzösén kétszázharminc 
személy utazott Ausztrália felé. Az 
utasok közül egyszerre három kapott 
vakbélgyulladást, egyik a karját törte 
el, az ötödik fültőmirigygyulladásban 
szenvedett. A hajó orvosa kétnapi gon- 
dolkozás után elhatározta, hogy a 
végső kinokban fetrengő utasokat mü- 
tét alá veszi. A gőzöst megállittatta és 
két matróz segitségével - ezeket kö- 
tözőknek használta - végrehajtotta a 
mütétet. Most jön az ügy érdekes ré- 
sze. Valamennyi operáció nagyszerüen 
sikerült, de mialatt az orvos dolgozott 
egy kisgyermek meghalt vérmérgezés 
ben. A beöltözött orvos nem tudott el- 
menni a mütét mellől s ez okozta 2 
gyermek halálát. 
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